

思霞是个十三岁的小女孩，一年多前我见她的时候，她也比桌子高不多少，一把有些发黄的头发，眉毛长得有点乱，眼睛很有神，大人说话的时候她警觉地听。思霞的妈妈王铮三十多岁，带着思霞从天津来到北京，辗转通过朋友找到了我，道明了她的想法：想让孩子跟我学唱评剧新派唱段。

大家都知道，我并不是专业的评剧演员，我是一个洋腔洋调的美声歌唱家，而且还是花里胡哨的花腔歌唱家。我能教一个小孩子唱评剧吗？

当然能啊，因为我妈妈是新凤霞啊。新凤霞的女儿自幼听的绝对不是西洋音乐，而是中国戏曲。最早的记忆是三岁时的印象，妈妈带着我去看她的演出，在剧场里，在排练厅，在她教学生的课堂上。还有我那个热爱戏曲的爸爸，他会带着我去看其他各类的戏曲艺术，京剧、曲艺、越剧、花鼓戏、川剧，甚至我几乎一句都听不懂的广东粤剧。想来当初父母是要我长大后成为一个戏曲演员，像妈妈那样。不过事实是，长大后的我受我的刘叔、作曲家吴祖强一家的影响而改变了初衷，去学了歌唱艺术，进歌舞团，入中央音乐学院，赴美国名校留学深造十多年。再回来时俨然是一个身穿曳地纱裙在钢琴边歌唱的“洋人儿”了。但是，我会把幼年时爸爸妈妈灌输给我的中国戏曲文化艺术扔掉吗？

听说过一句话吗？幼年的教养冠终身。深入每一个细胞的那些旋律和节奏，那些细腻的兜转，早已是我不用想起不必回忆就存在于身体里脑海里的一部分了。

思霞来的时候并不叫思霞，她的名字是思彤。说实在的，这是个好听有灵性的名字。但是改掉一个字自有用意。她学的是新派，“霞”字取义新凤霞派，顾名思义一目了然。一颗泥土中刚出土不久的青青种子，配以养分充足的光和水，这颗种子会长得顺利长得茁壮。

当初的思彤，来的时候就已经能唱许多新派唱段了，她会唱《刘巧儿》《花为媒》《乾坤带》中的唱段，一个十岁刚过的孩子，这该是一个怎样的家庭给予的影响呢？其实和许多戏迷一样，她有一个极普通的家庭，思彤的姥姥是个评剧新派唱段，在姥姥身边长大的小孩听的都是新派唱段，会唱就是自然的了。只是到我身边的时候，孩子唱起来虽然用心，可味道不够，更谈不上婉转，一听而知是旁听侧学，捕风捉影居多。但是女孩的小声音很是干净，音准节奏不错，最可取的是胆子大、不怩头，将来若要走专业，这才是最重要的条件。

学艺的圈子里讲究的是师资关系，如果孩子已经是某一位演员的学生，其他的老师是不能再插手的，那样是不道德的。即便明知学生戏路出了问题也不好过问。而思彤是业余学习，教过她的老师并非专业演员。她来找我，我便心安理得收下为徒，要教会她一口最具味道的新派。而教一个声带还未长熟的幼童，我的方法就是要打破戏曲教育的古老但不科学的旧传统。

当我把想法告诉思彤妈妈王铮的时候，她朴实诚恳的态度给了我信心：吴老师，全都听您的，交给您了！首先为她改了名字，思彤改名思霞。然后开始了耐心而严格的歌唱过程：识谱。唱戏的大多不识谱，两百年前就如此，思霞也不会，到我这里必须要改变！于是我在前半节课上先教她识谱，练声。让她听在她的钢琴音阶的引导下发声，且只是小音量，注重音准节奏、口型、气息和发声位置，一点点增加音高和音量，这和传统戏曲课堂上的“喊嗓”完全不同。在我，把西洋发声的科学方法引进到评剧课堂上，是事半功倍的高效率。唱段落的时候细腻度是重点，微小的变化、细致的转呈往往花费很长时间的课时，因为十五岁以前的歌唱用多了是不能大力用声带的，他们的声带还在成长当中，用多了，拔苗助长，声带会崩溃。为什么那么多的戏曲童生在身体长成、年富力强的时候嗓子会“倒仓”坏掉，即是如此。

小思霞跟我学唱将近两年，身高长了，新派味道猛增，音质逐渐显出纯净清亮。我还为她在北京请了京剧院的一位专攻刀马旦的老师带她演练身段。今年三月，思霞参加了北京戏曲艺术职业学院的评剧附中考试，成功被录取。拿到录取通知后，我又带着她母女二人跑了好几趟北京教委，为孩子所需的天津本地的通过手续奔走。心里感叹着如今孩子学习艺术专业的艰辛，觉得小孩子艺考怎么犹如成人考研一般复杂？

思霞学艺刚刚开始，新派艺术之路正在她眼前展开。



午后二时，垃圾车准时唱着《少女的祈祷》缓缓开进巷口，我快步手提两大袋垃圾放在门口尤加利树下，进屋后又左右手各托两盆厨余飞速而出，生怕错过关键时刻。

向各位报告！扔垃圾对我来说，乃每日重点功课。尤其夏天一到，热气蒸腾，残余的羹汤果皮，如果不及时处理，发酵后令人晕眩的酸腐异味，即使再高妙的文字，也难以形容。

朝垃圾车驾驶先生招招手，他微笑缓缓停下车来，像往常一样友善地对我点点头。原本一直站在车厢上应接垃圾袋的年轻人没有来，出现了一张陌生黑脸，对我稳健的龟速皱起眉头。

两袋垃圾塞得满满的，一次只能往上抬一袋。好大的一对铜铃眼，不耐烦地瞪着我，圆盘脸黑乎乎的，脑袋大大的，完全是《三国演义》里张飞的形象。

我赶紧陪笑：“抱歉，太重了，还有一袋！”说完，忙不迭又弯腰去捧起靠着树干的第二袋垃圾。“张飞”露出两排嚼槟榔后染了色似的牙齿，冲我“啧啧”两声。这下，我有点儿



有机会集中读了曹小航的部分诗歌，心头涌动一阵惊喜。上海检察系统有一位女作家曹小航早已不是新闻，我在二十多年前就开始陆续读到过她写的纪实文学作品、小说、通讯特写等，如《一个女检察官的手记》《检察官之死》等，都是写检察官生活，立意清新，文笔生动，视角独特。她当过记者、编辑，又是作家、诗人和检察官，可以说，她的诗歌创作和她的小说、纪实文学写作相比是别样的精彩。

小航具有诗人难得的一双艺术的眼睛。她灵敏地发现生活中的诗意题材，从执法到山水，从放生池到古巷，从奶奶的乡村到放包，从山居到夹竹桃，从画室里的插花到吉思汗陵墓，从寻访旧居到今时梅雨，从各时节好雨到冬眠，从插在花瓶里的芦花到南京公祭，从寒冰到樱花……仿佛世间万物她都能信手拈来化成诗的语言，举重若轻，推出颇具磁性的诗篇，令人激赏！

诗的语言是文学语言中最有美学价值的语言。小航具有创作语言的天赋，她的诗歌语言灵动、形象、优美，富有张力以至穿透力，很能吸引读者，引发读者共鸣。无论是一把尺、一把剑、一朵荷、海水、古刹、砖瓦、砚台、佛塔、乡村、大厦、白桦、白桦、风力发电杆、蒙古包、炊烟……都是作者随手巧妙设计优美诗句的零件以至芯片。随意读她的一首短诗《画室里的插花》：“一把剪刀/至尊红颜/薄命在绿叶白瓶//纠结春天/了却尘缘/似真似假/化成一幅出水芙蓉/在墙壁上静坐//寂灭的美/在留青的人生艳遇/不过挥手再见/就这么绽放//血色芳华/一日胜却一季花开/不负回眸一笑/倾心描摹。”类似实例比比皆是，尽显诗的语言之美。

小航更有构筑诗歌意境的生花妙笔。她匠心独运，笔下的意境，常常出人意料地具有大气象。例如《中国古巷》，没有怀旧的低吟，没有失意的浅唱，诗人又出人意料地放歌：“水墨里/眼光向虚空一掷/夜的阴影跃进浮雕//半堵城墙/画个门框/给历史留一条退路……”激起读者无限的联想！她在《蒙古之远》祭成吉思汗墓时，构筑的意境当然更是大气象了，真所谓“思接千载，神驰万里”，具有不凡的震撼力。这样的大气象，在许多男性诗人中也不多，在女诗人中更是少见。这一点恐怕不能归功于诗人的艺术天赋了，而应从诗人的生活经历和她的心志追求中找到根源。她坦陈自己是“秉承‘文学给我情怀，法律给我胸怀’的理念”从事庄严的检察官职业和文学创作，并不断奋力前行。由此，我们可以进一步了解小航诗作的成功之路。

(本文为诗集《一米之外》序 文汇报出版社)

上海宣告解放，时任军管会主任和上海市市长陈毅在着手治理这座当年远东最大的城市时，一连串的难题接踵而至，其中最棘手的是，百废待兴之际，不法资本家趁乱哄抬物价，投机倒把，市场如何平抑？金融如何稳定？陈毅将上海滩几位工商界人士请到了办公室“聊天”，探寻申城经济固本复元之药方，座上宾里有位银行家，正是上海浙江兴业银行董事兼总经理项叔翔。

项叔翔当夜起草了两份材料，一份是着力推进上海进出口贸易的建设性措施，另一份是将上海银行、钱庄、信托三家公会改组成一体的同业公会的意见书。很快，得到了军事管理委员会金融处的首肯，并由他牵头联络三家公会，于1949年12月28日组建了上海市金融业同业公会筹备会。

项叔翔掌管的浙江兴业银行，民国时期与浙江实业银行、上海商业储蓄银行合称为“南三行”，三家银行互相支

有口难言

(台湾) 桂文亚

急了，赶紧喊道：“等一下！等一下！”一手各捧一盆厨余，哗哗两声，糟糕！情绪急之下，肉倒进厨余桶，果菜皮倒进养猪桶！“张飞”十分火大，我赶紧陪笑：“失礼！失礼！”他皱紧双眉瞪着我。

从此我每日战战兢兢地倒垃圾，生恐引燃冲天炮。

真的是，火气干啥这么大？他的前任，一个小伙子，总是面带微笑，耐心地等着巷子里反应迟钝的老人家，当他们慢吞吞地举起垃圾袋，无论驾驶先生还是应接垃圾的小青年，丝毫不显急促，“慢慢来，小心啊！”

一天，“错”不单行！当我看见“张飞”先生横眉竖目满脸不耐烦，急中出错，又把肉骨头倒进了果菜厨余桶！只得赶紧鞠躬又敬礼，歉

意连声。自从出现“张爷”以来，只要垃圾车停靠家门口，那张不愉快的黑脸，总让我心中一沉，莫名其妙地紧张起来。

终于，挡不住心中积累的不快，趁着隔壁几户邻居忙着倒垃圾，我忍不住向驾驶先生告状了：“您这位新来的同事挺凶！一点儿耐心都没有，垃圾袋很重，我往上举很吃力，每次只要动作慢一点儿，他就吹胡子瞪眼，甚至哇哇乱叫！请您转告他不要用这种粗鲁态度好吗？”

一向和蔼可亲的驾驶先生叹了口气：“对不起！请多多包涵，我们这位同事耳朵有病，听不见啦！因为有些住户垃圾也不分类，什么东西都乱扔上车，他因为话说不清楚，一急，脸色不好，脾气也上来了……”

啊！原来是一位自力更生的听障者，难怪从不说话，只能横眉竖目，发泄内心的无奈和郁闷。

霎时之间，曾经有过的不满烟消云散……

忘了是第几次来澳门了。这里犹如香港的后花园，和我们有着一特殊的关系。上次离澳时已经入夜，一个不经意的回头，我看到东望洋山上闪烁的灯塔，它仿佛在向我挥手道别，呼唤着我下次再来。迎着它的召唤，这次我要上山。到灯塔去。

东望洋山的眺望

(香港) 黄芷渊

东望洋山是澳门半岛最高的山岭，过去是澳门最重要的军事防御地点。远远地，车就要停下来。沿着斜坡往山上走，人烟越来越稀少。

转弯处有一个保安亭，值班的老伯戴着老花眼镜在看报纸，亭外趴着一只小花猫。我对它喵了一声，它眯了眯眼缓缓向我走来，往我腿上蹭了两下，优雅地转身，钻到草丛里去。我忍不住猜想，当年曾称霸海上的葡萄牙人是怎样登陆澳门，开始了四百多年的殖民统治。而偏偏又因为这段殖民史，留下了今天的澳门。

继续往山上走。坡边有个洋炮，旁边的通道口刻着1931。那是贯通堡垒、炮台和驻兵营房的地下防空洞隧道，1931是它的建成年份。废弃的防空洞已

整修成展示廊，娓娓道出这个军事防御区的由来。站岗的职员说，20世纪的澳门并没受到大规模军事战争洗礼，但葡萄牙仍身处战局动荡的欧洲，于是间接促使澳葡驻军紧贴欧洲的现代化军事步伐。

穿过防空洞隧道，山上屹立着的东望洋灯塔是中国沿海地区最古老的灯塔，古炮台更始建于1622年。澳门朋友说，灯塔弥补了大炮台的不足，最初只靠一盏火水灯照明，用作观察站和防御外来者。后来灯塔因风暴受损，重修后改为电气化运作。

我仰望着眼前的圆柱形欧式建筑。白色的灯塔带着金黄色的线条，塔顶设置了巨型探照灯，还有一个指南针。我这才知道，灯塔所在的坐标值，正是澳门在世界地图上的地理定位。在时光的磨损下，灯塔的墙身已经开始褪色，白色也变得残旧起来。但不知道为什么，我觉得这样的灯塔更有魅力。

炮台的塔楼间有一个黑色的锚，它早已失去原有的实际功能。在今天看来，它更像一个装置艺术品，点缀着这个历史景点。灯塔旁还有一座圣母雪地殿，那是从前为守望炮台的士兵建造的教堂。在那个年代，它就是远离家乡的葡兵连接故国的桥梁。这里寄托着信仰。教堂里供着雪地圣母及施洗约翰的圣像，一个银发老婆婆十指紧扣，在圣像前低头祈祷。里面的壁画不知道绘于哪个年代，但已经斑驳破损。它们承载的是历史的重量。

天暗了。一阵风吹来，突然飘起了春雨。山上的人匆匆跑下山。炮台恢复了宁静。我没有跑，也没有撑伞。我就站在塔边，静静地，静静地，看着灯塔的灯亮起来。那是澳门的象征，那是历史的血脉。

当初它向我传来那抹微弱又坚定的光，今天我向它投去希望的目光。夜里，濛濛细雨里，在东望洋山顶上，我和灯塔一起眺望远方。



五月丁香 (水彩画) 赵云龙

持，互兼董监，以上海为中心，雄踞富庶的江南地区拓展业务。项叔翔除了秉承“振兴实业”的办行宗旨，调度资金扶持民族工商业，还积极靠拢中共地下党组织，为爱国文化人士提供援助。抗战胜利前夕，出版家徐伯昕冒险辗转来到上海，创办惠通图书馆，以出版为掩护，聚集在上海坚持地下斗争的进步文化人，项叔翔不仅予以资金支持，还慨然出任图书馆的常务董事。当进步报刊《文汇报》等经营遭遇困境入不敷出时，他签批发放贷款鼎力相助，联动熟悉的银行、企业出资刊登广告，并以物价指数上涨幅度支付广告费，使这些与地下党互动密切的媒体得以生存和壮大。

项叔翔之所以精进不休，朝气蓬勃，具备政治头脑，同他的“朋友圈”休戚相关。在美国求学时，他与经济学家、

共产党员冀朝鼎结为莫逆之交，回国后一直保持联络；他对爱国民主人士、浙江兴业银行常务董事陈叔通十分敬重，从前辈的言谈举止中汲取追求真理、赤诚爱国的高贵品格；他的至爱亲朋中，有的参加了中共地下党，有的在新四军任职，他们的进步思想与高风亮节，同那些他经常打交道的国民政府官员有着天壤之别。项叔翔在地下党同志的引导下，利用银行大老板的特殊地位，广泛接触国民党军政高层，获取时局信息，又与爱国民主人士通过茶话会、家庭宴会等形式，交流解放战争的最新动态，宣传共产党的方针政策，还解囊资助进步学生奔赴解放区。

上海迎来黎明曙光的前夜，国民政府加紧搜刮、封锁和破坏，大量抽逃资金，项叔翔团结金融界人士，全力配合

地下党保全上海金融业“家当”。在解放军占领上海之际，面临交通瘫痪、邮电阻碍、外埠分行与总行“失联”的困境，项叔翔召开员工代表大会，激励职员爱国爱行，坚守岗位，保护银行财产。硝烟散尽，浙江兴业银行居然毫发无损，在金融圈内屈指可数。

满怀信心和希望，项叔翔和留驻黄浦江畔的银行家一起踏上了新的征程。他率先邀请政府委派公股董事参加银行的经营管理，之后又带头申请加盟公私合营银行，为上海私营银行、钱庄投身社会主义改造树立了样板。1952年11月，项叔翔作为沪上银行家代表，前往北京出席全国金融业会议，在陈叔通的引荐下，见到了毛泽东主席。毛泽东同项叔翔亲切握手，称其为“年轻有为的银行家”。

银行家笑迎“天亮”

黄沂海

十日谈

“保险大亨”变形记。 上海早晨 责编：龚建星